

驻茂名市电白区麻岗镇工作队队长戴宏辉：

# 明确“三大定位” 提升三大产业



戴宏辉

茂名市电白区麻岗镇  
党委副书记  
驻茂名市电白区麻岗镇  
工作队队长

派出单位：  
国家税务总局广东省税务局

“要保持乡村快速发展和良好运转，离不开产业这个动力引擎。”

广东省税务局

驻茂名市电白区麻岗镇工作队

自2021年7月带队入驻茂名市电白区麻岗镇后，来自广东省税务局的戴宏辉与工作队队员紧紧围绕“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”总体目标，通过“三聚焦”开展人才培养、产业共振、乡村治理，取得扎实成效。他告诉新快报记者，历时两年倾力帮扶，麻岗镇传统产业不断提档升级，重点产业未来可期，镇村面貌焕然一新。

## 挽救“伤病”圣女果

麻岗镇是圣女果大镇，种植面积超一万亩，圣女果的营收额是众多果农家庭经济的“晴雨表”。“如果自家的果苗长势不佳，农户的神情也会‘晴转阴’。”戴宏辉笑着说，坑内村果农王步，花期一过便觉察到藤蔓无精打采，挂果亦稀疏难觅，照此情境推断，他投入的20多万元极有可能“竹篮打水一场空”。在走访中了解到王步的困境，戴宏辉带着队员赶往田间拍照，转发给工作队的科技特派员黎振兴。熟谙蔬果习性的黎教授判定该处圣女果被病虫感染，当晚便在工作队带领下前往果园“面诊”，并现场调制药方连夜喷洒杀毒，成功挽救了王步的“伤病”圣女果。

病虫害会不会蔓延，累及其他果农？为保险起见，工作队第二天组织召开圣女果种植和病虫害防治培训班，请专家教授圣女果病虫害防治方法，及时“扑灭”可能出现的病虫危害。

正是工作队的上心、细心与用心，持续推动着麻岗镇的传统产业提档升级。戴宏辉说，工作队通过科技特派员和广东省农业科学院专家力量，定期推出圣女果、香芋、沃柑等农作物的种植培训，提升果农种植专业知识的同时，联手多家农产品收购企业共同搭建农产品直供基地，积极牵头多家企事业单位到麻岗镇开展乡村振兴消费帮扶活动，一步步拓宽镇域优质农产品的销售渠道，护送麻岗镇优质农产品走出“家门”，远销四方。



■3月30日，暴雨来临之前，戴宏辉（左二）率工作队队员下田为坑内村村民范发林抢插秧苗。

## 构建长效产业体系

麻岗镇的重点产业亦未来可期。戴宏辉说，工作队进驻后引进的食用鸽养殖项目首期投资3000多万元，已建成投产，目前饲养种鸽2.5万对、月销乳鸽1.8万只。目前，工作队正在争取乡村振兴产业资金，计划投入200万元建造并整合冷链物流等配套，延长产业链，为当地农户多铺一条增收路。未来，镇村和工作队还将大力推动“公司+农户”的模式，带动周边村民批量养殖食用鸽，拉动上下游产业发展。

凭借自身优势，麻岗镇有“温泉文旅镇、现代农业镇、历史文化镇”的明确定位。结

合“三大定位”，工作队努力提升“文旅休闲、蔬果种植、生态养殖”三大特色产业，以期构建长效产业体系。同时，充分挖掘当地各村的生态、资源、历史、文化等元素，坚持扶智扶技相结合，大力推动优质、高效、绿色的富民兴村产业。

对麻岗镇的未来，戴宏辉脑海里有清晰的构图。“首先是温泉文旅镇，充分挖掘麻岗御水古温泉和热水水库旅游资源，带动辐射周边村庄生态建设和文旅产业发展。”他说，打造物流集散中心和特色产业园及建设红色文化教育基地，用红色资源带动文旅产业发展也将是麻岗镇全面振兴的着力点。

驻湛江雷州市杨家镇工作队队长符立新：

# 牵线搭桥打基础 力争实现人才良性循环



符立新

湛江雷州市杨家镇  
党委副书记  
驻湛江雷州市杨家镇  
工作队队长  
派出单位：  
广州市南沙区榄核镇

“助力当地优质特色产业的发展，吸引人才回乡。”

“目前我们甘薯产业种苗繁育及技术推广中心（下称‘种苗中心’）建设进度近70%，高油酸花生等特色产业项目也如期发展中。”湛江市雷州市杨家镇党委副书记、驻杨家镇工作队队长符立新坦承，年轻人才外流严重是目前他们推进乡村振兴面临的最大困难。对此，驻杨家镇工作队积极牵线搭桥，希望通过扶持当地龙头企业，壮大起优质特色产业，吸引人才回乡，“同时完善当地基础设施，实现有人进有人出的良性循环”。

## 牵线搭桥助力本地产业破除瓶颈

符立新跟新快报记者提到，杨家镇是传统农业大镇，在进驻初期，杨家镇内的农业种植户基本是“小而散”，而蜜薯是杨家镇内规模化的特色种植支柱产业。“我们想先把本地原来就有一定基础的产业给做好。”

在进驻的两年多时间里，驻杨家镇工作队抓紧协调杨家镇人民政府、当地种植大户源果汇农业科技有限公司总经理洪明冠等共商对策，达成了建设种苗中心助力甘薯种苗脱毒的共识。而后，符立新又带着队员们积极推进项目落地，工作队与杨家镇政府统筹550万元乡村振兴专项资金投入建设，并邀请各派出单位多次到访杨家镇进行产业帮扶指导。

在推进种苗中心建设的同时，驻杨家镇工作队又马不停蹄地发掘、调研、扶持新起的种植大户，“现在已经有凯越大米种植基地、高油酸花生种植基地、香水柠檬种植基地等多个种植企业”。在今年湛江市举办的消费帮扶助农增收展销活动中，工作队成功助推“杨家蜜薯”“凯越大米”两个特色农产品参加展销，擦亮杨家镇农产品的品牌。

“此外，我们还依靠广州大后方资源，为杨家镇引进合适的产业。”符立新介绍，工作队正与华南农业大学农业教授团队进行对接，谋划引入集科研教学、农业生产、农技推广于一体的蔬菜种苗基地。前期，



■符立新（右二）与工作队队员到杨家镇少榄村走访调研。

专家团队已多次到杨家镇进行实地调研，未来，蔬菜种苗基地落地投产后，将与现有的甘薯脱毒种苗基地联动发展，为杨家镇带来强劲的产业动力。

## 改善教学环境 提升宜居宜业环境

推进产业发展的同时，符立新也带着工作队大力支持教育基础设施提升建设。他提到，刚到杨家镇时，镇村小学的办学条件相较珠三角镇村而言，还存在明显差距。为此，他和工作队队员们积极发动后方帮扶单位力量，大力向少榄村、吴划村两个重点帮扶村引进教育资源。去年，工作队引入教育资源近17万元，帮助少榄小学、吴划小学、钟

家小学等村小学完善图书馆、捐赠教学用具、捐赠校服等。符立新向新快报记者说，今年“六一”儿童节，工作队也对接后方派出单位和爱心企业，为重点村捐赠空调、书桌等教学用具，不断完善村内的教学条件。

此外，在工作队推动下，目前杨家镇每个行政村已基本实现道路硬底化。“我们作为第一批帮扶工作队，也是希望先打好基础、探好路。”符立新说，他希望能在工作队与当地农户的日常往来中，逐渐转变他们的观念，重新对农业发展鼓起信心。“眼下，我想先引导一批村干部等乡亲探索适度规模农业经营模式，期待逐步形成适应当地的经验，不让农业产业发生断层。”符立新说。